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 Gemeinde Grambin 
 

 
Niederschrift 

konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Grambin 
 

Sitzungstermin: Dienstag, 16.07.2024 

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

Sitzungsende: 20:55 Uhr  

Ort, Raum: Gemeinde Grambin, Ernst-Thälmann-Straße 31, 17375 Grambin 
 

Hinweis:  

Diese Niederschrift kann durch die Genehmigung in der folgenden Sitzung geändert worden sein. 
 
 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Simone Stein  
  
 
Mitglieder 
Heiko Haacker  
Carmen Schubert  
Sven Schumacher  
Viktoria Stein  
Wolf Steffen Schindler  
  
 
Verwaltung 
Sabine Grap  
  
 
 
Abwesend 
 
Mitglieder 
Dirk Charlet abwesend 
  
 
 
 

Gäste: 9 Personen 
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Tagesordnung 
 
öffentlicher Teil 
 
1 Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

Beschlussfähigkeit durch das an Lebensjahren älteste Mitglied der 
Gemeindevertretung  
 

 

2 Genehmigung der Tagesordnung  
 

 

3 Ernennung und Verpflichtung der Bürgermeisterin  
 

 

4 Verpflichtung der weiteren Mitglieder der Gemeindevertretung  
 

 

5 Wahl von 2 Stellvertretern der Bürgermeisterin  
 

 

6 Ernennung der Stellvertreter der Bürgermeisterin  
 

 

7 Einwohnerfragestunde  
 

 

8 Anfragen der Sitzungsteilnehmer zur Niederschrift vom 14.05.2024 und 
Genehmigung dieser  
 

 

9 Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung gefassten 
Beschlüsse  
 

 

10 Drucksachen  
 

 

10.1 Vertretung der Gemeinde im kommunalen Anteilseignerverband Nordost der 
E.DIS AG, Torgelow  
 

24/149/14 

10.2 Erhöhung der Aufwandsentschädigungen für die Bürgermeisterin der 
Gemeinde Grambin und ihre Stellvertretungen  
 

24/151/14 

11 Diskusstion über die Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Grambin  
 

 

12 Diskussion über die Änderung der Geschäftsordnung der 
Gemeindevertretung Grambin  
 

 

13 Anfragen und Mitteilungen  
 

 

 
nichtöffentlicher Teil 
 
14 Bau- und Grundstücksangelegenheiten  

 
 

14.1 Gemeindliches Einvernehmen zur Errichtung eines Gartenhauses  
 

24/146/14 

14.2 Grundsatzbeschluss zum Erwerb von Flurstücken als Strandzufahrt  
 

24/153/14 

14.3 Sachstandsinformationen zu Fragen von Herrn Haacker an Fachamt  
 

24/154/14 

15 Anfragen und Mitteilungen  
 

 

16 Schließung der Sitzung  
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Protokoll 
 
öffentlicher Teil 
 
 

zu 1  Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 
Beschlussfähigkeit durch das an Lebensjahren älteste Mitglied der 
Gemeindevertretung 

 

Das älteste Mitglied der Gemeindevertretung, Frau Schubert, eröffnet um 18:00 Uhr die Sitzung und 
begrüßt die Anwesenden. Sie stellt die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung fest. Weiterhin 
stellt sie die Anwesenheit von 6 von 7 Mitgliedern der Gemeindevertretung fest. Die 
Beschlussfähigkeit der Gemeindevertretung ist damit gegeben. 

 
 
 

 
 

zu 2  Genehmigung der Tagesordnung  

Anträge auf Änderung der Tagesordnung liegen nicht vor. 
 
 
 

 
 

zu 3  Ernennung und Verpflichtung der Bürgermeisterin  

Frau Schubert ernennt und verpflichtet die neugewählte Bürgermeisterin, Frau Simone Stein. 
 
Frau Simone Stein übernimmt die Leitung der Gemeindevertretungssitzung. 

 
 
 

 
 

zu 4  Verpflichtung der weiteren Mitglieder der Gemeindevertretung  

Frau Simone Stein verpflichtet die weiteren anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung gemäß 
Kommunalverfassung des Landes Mecklenburg-Vorpommern. 

 
 
 

 
 

zu 5  Wahl von 2 Stellvertretern der Bürgermeisterin  

Frau Simone Stein schlägt Herrn Heiko Haacker als 1. Stellvertretung und Frau Carmen Schubert als 
2. Stellvertretung vor. 
 
Gemeindevertreterin Viktoria Stein schlägt für die 2. Stellvertretung Herrn Wolf Steffen Schindler vor 
und beantragt dazu die geheime Wahl. 
 
Über den 1. stellvertretenden Bürgermeister wird abgestimmt. Herr Heiko Haacker wird mit 6 Ja-
Stimmen gewählt. 
 
Zum 2. stellvertretenden Bürgermeister wird geheim gewählt: 
 

1. Wahlgang: Carmen Schubert  3 Stimmen 
Wolf Steffen Schindler 3 Stimmen 
 

2. Wahlgang: Carmen Schubert  3 Stimmen 
Wolf Steffen Schindler 3 Stimmen 

 
Das anschließende Losverfahren bestimmt Herrn Wolf Steffen Schindler zum 2. stellvertretenden 
Bürgermeister. 
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zu 6  Ernennung der Stellvertreter der Bürgermeisterin  

Frau Simone Stein ernennt und vereidigt die stellvertretenden Bürgermeister. 
 
 
 

 
 

zu 7  Einwohnerfragestunde  

Eine Bürgerin erkundigt sich, wohin sie den vorbereiteten Veranstaltungsantrag für das Sommerfest, 
der die Unterschrift der Bürgermeisterin erfordert, reichen kann. 
Hier in den Gemeinde-Briefkasten, wird ihr mitgeteilt. 
 
Eine Bürgerin regt an, dass sich die neue Gemeindevertretung den Einwohnern in zwangloser Runde 
vorstellt (geselliges Beisammensein). 
Weiterhin zeigt sie sich enttäuscht, dass es heute gleich um höhere Entschädigungen geht. Das 
erinnere sie an den Bundestag. 

 
 
 

 
 

zu 8  Anfragen der Sitzungsteilnehmer zur Niederschrift vom 14.05.2024 und 
Genehmigung dieser  

Es werden keine Anfragen gestellt. 
 

Beschluss: 
 
Die Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung Grambin am 14.05.2024 wird gebilligt. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 
         6          0         0 

 
 

 
 

zu 9  Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung gefassten 
Beschlüsse  

Im nichtöffentlichen Teil der Gemeindevertretungssitzung am 14.05.2024 wurden keine Beschlüsse 
gefasst.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 



 
 

konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Grambin vom 16.07.2024  
Seite: 5/7 

 

zu 10  Drucksachen  
 
 
 
 

 
 

zu 10.1  Vertretung der Gemeinde im kommunalen Anteilseignerverband Nordost 
der E.DIS AG, Torgelow 24/149/14 

 

Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung Grambin bevollmächtigt die Bürgermeisterin der geschäftsführenden 
Gemeinde des Amtes „Am Stettiner Haff“, Frau Bianka Schwibbe, oder eine(n) ihrer 
Stellvertreter(innen) mit der Vertretung der Gemeinde in der Verbandsversammlung des kommunalen 
Anteilseignerverbandes Nordost der E.DIS AG in der 7. Wahlperiode, soweit nicht die Bürgermeisterin 
selbst oder einer ihrer Stellvertreter dort anwesend ist. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 
         6          0         0 

 
 

 
 

zu 10.2  Erhöhung der Aufwandsentschädigungen für die Bürgermeisterin der 
Gemeinde Grambin und ihre Stellvertretungen 24/151/14 

Sachverhalt der Informationsvorlage: 
- Diskussionsmaterial - 
Zum 01.06.2024 ist die 1. Änderung der Entschädigungsverordnung (EntschVO M-V) in Kraft 
getreten. Sie verfolgt das Ziel, das Ehrenamt weiter zu stärken und ermöglicht deshalb eine höhere 
monatliche Aufwandsentschädigung für den ehrenamtlichen Bürgermeister und seine 
Stellvertretungen. Dabei handelt es sich immer um mögliche Höchstbeträge, die gewährt werden 
können (nicht müssen). Sie sind in der gemeindlichen Hauptsatzung als Geldbetrag anzugeben. 
Für die Gemeinde Grambin ist für den Bürgermeister der zulässige monatliche Höchstbetrag von 
700,00 € auf 840,00 € gestiegen. Gegenwärtig erhält die Bürgermeisterin 700,00 €. 
Die monatliche Aufwandsentschädigung der stellvertretenden Bürgermeister bemisst sich auch 
nach der geänderten EntschVO unverändert mit max. 20 % bzw. 10 % (1./2. Stellvertretung) der 
gewährten Bürgermeisterentschädigung.  
Gegenwärtig erhalten beide die mögliche Höchstentschädigung (140,00 € bzw. 70,00 €). Künftig 
möglich sind höchstens 168,00 € für den 1. stellv. Bürgermeister und 84,00 € für den 2. stellv. 
Bürgermeister (unter Beachtung des vg. Prozentsatzes).  
Aus Gründen der Praktikabilität wäre es zudem zweckmäßig, den Zeitpunkt der Anwendung der 
geänderten Aufwandsentschädigungen konkret auf einen Monatsersten zu fixieren (z. B. nächster 
Monatserster nach Inkrafttreten der Satzung oder Anwendung ab 01.01.2025). Dies unter 
Berücksichtigung des erforderlichen Zeitfensters bis zum Inkrafttreten der entsprechend geänderten 
Hauptsatzung. 
 
Kostenauswirkung 
Aus einer Anhebung der Aufwandsentschädigungen resultieren überschaubare Mehrkosten (max. 
182,00 €/Monat bzw. 2.184,00 €/Jahr), die in der aktuellen Haushaltssatzung naturgemäß nicht 
berücksichtigt sind. Es wird eingeschätzt, dass die Mehrausgaben über den entsprechenden 
Deckungsring bedient werden können. 
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Bitte äußern Sie sich:  
‐ ob und wie im Detail (Höhe) die einzelnen Aufwandsentschädigungen geändert werden 

sollen 
o für den Bürgermeister, 
o für den 1. stellv. Bürgermeister, 
o für den 2. stellv. Bürgermeister, 

‐ ab welchem Zeitpunkt die neuen Entschädigungsbeträge angewandt werden sollen. 
Auf der Grundlage Ihrer Äußerung wird dann zur nächsten Sitzung der Gemeindevertretung die 
konkrete Beschlussvorlage für die Änderung der Hauptsatzung erarbeitet werden. 
 
 
Nach kurzer Erörterung insbesondere zur haushaltsmäßigen Berücksichtigung bestimmt die 
Gemeindevertretung einvernehmlich: 

Es sollen für alle Bürgermeister die zulässigen Höchstsätze zur Anwendung kommen ab dem 
01.01.2025. 
 

 
 

 
 

zu 11  Diskusstion über die Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde 
Grambin  

- Standorte Bekanntmachungstafeln (§ 7 Abs. 4): 
- statt „Neue Straße“ - „E.-Thälmann-Straße“ 
- Bäckerei: Privattafel Reichau; aus Eindeutigkeitsgründen um Hausnummer ergänzen 

 
Weiterhin diskutiert die Gemeindevertretung das Für und Wider einer veränderten Ausschussbildung 
(ein großer gemeinsamer Ausschuss), entscheidet sich letztlich aber dafür, es vorerst beim 
gegenwärtigen Stand zu belassen. Nach einem gewissen Zeitablauf und nach Erfahrungsaustausch 
mit anderen Gemeinden könne die Angelegenheit nochmals geprüft werden. 

 
 
 

 
 

zu 12  Diskussion über die Änderung der Geschäftsordnung der 
Gemeindevertretung Grambin  

Die Gemeindevertretung hat keinen Änderungsbedarf.  
 
 
 

 
 

zu 13  Anfragen und Mitteilungen  

Gemeindevertreter Haacker übergibt der neuen Bürgermeisterin, noch vom vormaligen 
Gemeindewehrführer, einen feuerwehrspezifischen Informations-Flyer. 
 
Mitteilungen/ Informationen der Bürgermeisterin: 
‐ zu der auf der letzten Gemeindevertretungssitzung zurückgestellen Beschlussvorlage zur 

Änderung der Satzung zur Erhebung einer Zweitwohnsitzsteuer liegt die Antwort bzw. Information 
der Verwaltung vor; sie verliest die Information 

‐ Titelverleihung „Staatlicher anerkannter Tourismusort“ erfolgt 
‐ Treffen der LEADER-AG Stettiner Haff erfolgt (Fördermöglichkeiten aufgezeigt für Strand; 

Teilnahme durch sie und Herrn Haacker) 
‐ 10.07.2024 – Treffen/ Besprechung mit e.dis zur Umstellung der Straßenbeleuchtung erfolgt; auch 

Radweg nach Ueckermünde thematisiert; Anführung weiterer Details 
 
Gemeindevertreter Schindler macht auf bestimmte Fördermöglichkeiten für Radwege aufmerksam. 
Dies wird in der Gemeindevertretung kurz debattiert. 
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Die Bürgermeisterin schließt um 19:55 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung der Gemeindevertretung 
Grambin. 
 

 
 
 
 

 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Simone Stein  Sabine Grap 
 


	Tagesordnung
	Protokoll

